

УДК 346.27(575.3)
DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-3-84-89

К ВОПРОСУ О ДЕХКАНСКОМ (ФЕРМЕРСКОМ) ХОЗЯЙСТВЕ КАК СЕМЕЙНОЙ ФОРМЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ТАДЖИКИСТАНЕ

Д.С. Муртазозода

Аннотация. Рассматривается история становления и развития дехканского хозяйства, а также генезис законодательства, направленный на урегулирование деятельности дехканских (фермерских) хозяйств в Республике Таджикистан. Автор отмечает, что в теории права таких хозяйств как формы предпринимательской деятельности на современном этапе много противоречий, касающихся социально-экономических аспектов и процесса систематизации законодательства. Поскольку дехканские (фермерские) хозяйства занимают немалую долю в агропромышленном комплексе страны, то комплекс этих обстоятельств должен учитывать законодатель для определения приоритетов правотворческой деятельности в данной области предпринимательства.

Ключевые слова: предпринимательство; дехканское хозяйство; фермерское хозяйство; семейное предпринимательство.

ТАЖИКИСТАНДА ИШКЕРДИКТИН ҮЙ-БУЛҶҮЛҮК ФОРМАСЫ КАТАРЫ ДҲЙКАН (ФЕРМЕРДИК) ЧАРБАСЫ ЖҶНҮНДҶ МАСЕЛЕ

Д.С. Муртазозода

Аннотация. Мақалада дыйкан чарбасынын калыптануу жана онугуу тарыхы, ошондой эле Тажикстан Республикасындагы дыйкан (фермердик) чарбалардын ишин жонго салууга багытталган мыйзамдардын генезиси каралат. Автор азыркы этапта ишкердиктин формасы катары чарбалардын укуктук теориясында социалдык-экономикалык аспектилерге жана мыйзамдарды системалаштыруу процессине тиешелүү көптөгөн карама-каршылыктар бар экенин белгилейт. Дыйкан (фермер) чарбалары өлкөнүн агроөнөр жай комплексинде олуттуу үлүштү ээлегендиктен, мыйзам чыгаруучу ишкердиктин бул чөйрөсүндөгү мыйзам чыгаруу ишинин артыкчылыктарын аныктоо үчүн ушул жагдайлардын комплексин эске алууга тийиш.

Түйүндүү сөздөр: ишкердик; дыйкан чарбасы; фермердик чарба; үй-бүлөлүк ишкердик.

TO THE ISSUE OF DEKHKAN (FARMING) FARMS AS A FAMILY FORM OF ENTREPRENEURSHIP IN TAJIKISTAN

D.S. Murtazozoda

Abstract. The article is devoted to the history of formation and development, as well as the genesis of legislation aimed at regulating the activities of dekhkan (farmer) farms in the Republic of Tajikistan. The author notes that in the theory of the law such farms as a form of entrepreneurial activity at the present stage there are many contradictions regarding socio-economic aspects and the process of systematization of legislation. Since dekhkan (farmer) farms occupy a significant share in the country's agro-industrial complex, the legislator must take into account the complex of these circumstances to determine the priorities of law-making activities in this area of entrepreneurship.

Keywords: entrepreneurship; dekhkan farming; farming; family entrepreneurship.

Предпринимательство было и будет основным компонентом экономической системы того общества, которое называет себя цивилизованным. Переход к рыночным отношениям в свое

время поставил перед нашим обществом множество сложных задач, важное место среди которых занимало развитие предпринимательства. На развитие предпринимательства в Таджикистане повлияло то, что оно долгое время существовало в административно-командной системе, где народное хозяйство рассматривалось как одна фабрика, а партийно-государственный центр – как единственный собственник и предприниматель. Поэтому во всех сферах общественной жизни устанавливалась государственная монополия. В сельском хозяйстве упор делался на уравнительный передел земли с последующим развитием крупных коллективных хозяйств. Введение хлебной и хлопковой монополии государства подрывало конкуренцию между производителями сельхозпродукции. Монопольное положение государства, централизация, лишение самостоятельности производителей, устранение конкуренции между ними – все это тормозило развитие предпринимательства.

Однако утверждать, что предпринимательские отношения в те годы не существовали, будет неверным. Предпринимательской деятельностью продолжало заниматься немалое количество мелких и средних самостоятельных (частных) хозяев. Одни из них относились к «бывшим», другие в условиях мелкотоварного сектора экономики только нарождались. Тем не менее, сфера предпринимательской деятельности постоянно сужалась. Государство проводило свою политику последовательно и бескомпромиссно. Значимым шагом в истории предпринимательства Таджикистана стало создание государственного органа по поддержке предпринимательства и принятие государственной программы поддержки предпринимательства на 2002–2005 годы. Тем не менее, в Таджикистане, как и во многих странах с переходной экономикой, многие административные процессы унаследовали от командно-плановой системы, и они были неадекватны требованиям рыночной экономики. Причины указанных проблем следует искать в самой конструкции государственного социалистического правового механизма, которая исключала непосредственное участие публично-правовых образований в гражданских правоотношениях, поскольку ни СССР, ни его

республики в советский период не признавались субъектами гражданского права, а потому был затруднителен ответ на вопрос об их взаимоотношениях как субъектов права собственности и др. В независимом Таджикистане уже с 1992 года осуществляются рыночные трансформации в экономике, основанные на предоставлении свободы производства и внешней торговли, либерализации цен, отказе от прямого государственного управления хозяйствующими субъектами, разгосударствлении и развитии частного предпринимательства, многоукладности экономики и равноправии форм собственности. Этими рыночными трансформациями было положено начало становлению в Таджикистане предпринимательства в целом и формированию слоя предпринимателей, как в городе, так и в селе, где последние создаются как в форме сельского промышленного предпринимательства, так и в форме дехканских хозяйств, дехкан-фермеров – основного слоя населения, занятого сельскохозяйственным трудом и производством.

Следует согласиться с М.И. Козырем, который понимает под организационно-правовой формой закрепленную в законодательстве и наделенную правосубъектностью самостоятельную форму хозяйствования в виде предприятия – юридического лица либо иной предпринимательской структуры без прав юридического лица, но с четко очерченной гражданской правосубъектностью [1, с. 73]. С этой точки зрения и крестьянские, и дехканские хозяйства, безусловно, будут являться организационно-правовой формой осуществления предпринимательской деятельности. А индивидуальное предпринимательство представляет собой другую организационно-правовую форму предпринимательской деятельности.

Рассмотрим правовые принципы регулирования деятельности дехканских (фермерских) хозяйств. Вывод о существовании специфических принципов в соответствующей области общественных отношений является отправным положением в обосновании учения о признании принципов как факторов субъективного порядка в качестве решающего признака выделения аграрного права в комплексную интегрированную отрасль права [2, с. 44–48].

Под принципами аграрного права мы понимаем выраженные в нормах права, регулирующих аграрные отношения, нормативно-руководящие идеи, положения, которые определяют содержание этой отрасли права, придают целостность, единство совокупности правовых норм, объединенных по предмету и методам правового регулирования в аграрном праве. К ним можно отнести: равенство участников аграрных правоотношений; право добровольного выбора дехканами форм и направлений трудовой и хозяйственной деятельности; всемерную охрану и укрепление множественности форм собственности и базирующиеся на них организационно-правовые формы хозяйствования сельскохозяйственных товаропроизводителей; расширение системы юридических гарантий для свободы аграрного предпринимательства; закрепление за государством регулирующих функций в сфере аграрного предпринимательства; органическую связь трудовой деятельности с природно-климатическими условиями аграрного предпринимательства, экологическую направленность этой деятельности; хозяйственную и юридическую самостоятельность, материальную заинтересованность и ответственность сельскохозяйственных коммерческих организаций за результаты предпринимательской деятельности; полноту правового регулирования аграрных отношений, непрерывность обновления аграрного законодательства, обеспечение законности в деятельности всех участников рыночных аграрных отношений; демократизацию системы управления агропромышленным комплексом; реальность и гарантированность субъективных прав участников аграрных правоотношений.

В Законе Республики Таджикистан (далее – РТ) № 526 «О дехканском (фермерском) хозяйстве РТ» от 19 мая 2009 года дехканские (фермерские) хозяйства утратили статус юридического лица и оказались приравненными к индивидуальным предпринимателям. Все это внесло большую путаницу в правовое устройство и сложности в хозяйственную деятельность этих малых сельскохозяйственных предприятий. В правовой доктрине подвергалась сомнению целесообразность наделения крестьянского хозяйства правами юридического лица [3]. Закон

РТ № 1289 «О дехканском (фермерском) хозяйстве РТ» от 15 марта 2016 года исправил данное положение и предоставил ДФХ самим выбирать – быть индивидуальными предпринимателями или же выбрать одну из организационно-правовых форм, предусмотренных Гражданским кодексом РТ.

Главное отличие дехканского хозяйства от фермерского заключается в форме используемой рабочей силы в процессе производства, т. е. дехканские хозяйства основываются главным образом на использовании рабочей силы собственной семьи дехкана (семейные), в то время как фермерское хозяйство предусматривает использование труда как собственной семьи дехкана, так и наемного труда со стороны (партнерские). В определении понятия дехканских (фермерских) хозяйств нужно принимать во внимание то, что при определении их существа следует исходить из позиции социальной и экономической сущности, позволяющей определить их внутреннюю структуру и организацию.

В соответствии с вышесказанным, дехканское (фермерское) хозяйство можно определить не только как производственную единицу, но и как образ жизни дехкана, включающий культурно-исторические факторы его профессиональной деятельности. Это позволит дехканскому хозяйству не только учитывать влияние рыночного механизма, но и оставлять за собой свободу выбора при соединении функций собственности, управления и труда.

Основные отличительные черты дехканского хозяйства от фермерского хозяйства, на наш взгляд, состоят в нижеследующих показателях:

- а) дехканское хозяйство – сугубо замкнутое хозяйство, которое непосредственно ведет свою деятельность ради удовлетворения своих потребностей и потребностей своей семьи, а фермерское хозяйство ведет свою деятельность непосредственно для получения прибыли;
- б) дехканское хозяйство производит продукт для удовлетворения своих потребностей, а фермерское хозяйство производит продукт для его продажи на рынке;
- в) дехканское хозяйство использует только трудовые ресурсы своей семьи, а фермерское

хозяйство в процессе производства, кроме своих трудовых ресурсов, использует и наемную рабочую силу;

- г) дехканское хозяйство считается с точки зрения капитализации трудовым – потребительским – хозяйством, а фермерское хозяйство считается предпринимательским хозяйством.

С принятием Закона РТ № 1289 «О дехканском (фермерском) хозяйстве» от 15 марта 2016 года положен конец данным противоречиям и поставлены точки над «и». Теперь, по действующему законодательству РТ, дехканские (фермерские) хозяйства могут образовываться во всех организационно-правовых формах, предусмотренных ГК. Это, во-первых, свобода выбора предпринимательской деятельности субъектов в селе, а во-вторых, большие коммерческие возможности. Практике известно, с чем сталкиваются дехканские (фермерские) хозяйства при коммерческой деятельности. Развитие дехканских хозяйств как формы организации рыночного типа со своими интересами, нравственными и духовными ценностями, сердцевиной которых выступают свободная личность, семья и труд на своем участке земли, должно способствовать решению личных и общественных задач [4, с. 49–53].

Характерной чертой дехканских (фермерских) хозяйств является то обстоятельство, что они основываются на частной собственности. Б. Джураев перечисляет следующие преимущества дехканских хозяйств, обеспечивающие их эффективность в условиях рыночной экономики: «Среди них гибкость, и способность быстро реагировать на изменение конъюнктуры рынка, и стремление к быстрому получению эффекта или высокого урожая, обуславливающие эффективное и оперативное внедрение новых видов семян и техники, в отличие от крупных сельхозпредприятий, которые обычно проявляют осторожность при внедрении новых сортов семян; создание новых рабочих мест в условиях постоянной безработицы, свойственной любой рыночной экономике; возможность эффективного взаимодействия дехканского хозяйства рыночного типа с большими производственными предприятиями (заводами, фабриками и т. д.),

для которых дехканские хозяйства выступают как поставщики и производители сырья» [4, с. 49–53].

Важнейший признак дехканских (фермерских) хозяйств подчеркивается и в выступлениях президента РТ: «Формирование отечественного предпринимательства мы начали с первого этапа реформ, который совпал с периодом дефицита жизненно важных товаров и продуктов, гиперинфляции и крайне низкого уровня жизни. В тот сложный период, когда не имелось правовых основ для развития рыночных отношений, действовавшие законы ограничивали частную собственность и предпринимательскую деятельность, причем, что самое важное, отношение общества к этому явлению было негативным. В течение этих лет мы планомерно и настойчиво продвигались в направлении либерализации экономики, являющейся реальной основой для развития предпринимательства, и продолжаем последовательное движение по этому пути».

В последние годы в Таджикистане в области развития реальных секторов экономики и социальной сферы, отраслей энергетики и инфраструктуры были достигнуты значительные результаты. Так, за годы независимости Таджикистана объем валового внутреннего продукта увеличился в 2,8 раза, а государственного бюджета – в 3,7 раза. Опыт показал, что период, на протяжении которого новое поколение предпринимателей в Таджикистане методом проб и ошибок осваивало практическую философию бизнеса, оказался длительным. Прошло немало времени до того, как стало возможным говорить о сложившейся культуре предпринимательства, о предпринимательской этике, отвергающей любые пути нечестного извлечения прибыли. Экономический строй в Таджикистане, базировавшийся на безграничном господстве государственной собственности, не смог обеспечить условий для творчества и инициативы, без которых невозможно было широкое распространение нововведений. Следовало признать, что непременным условием развития предпринимательства являлась частная собственность. Приватизация была призвана возродить частную собственность как основу предпринимательства. Она также должна была возродить конкуренцию,

предоставить свободу действия предпринимателям и руководителям – менеджерам предприятий различных форм собственности, в том числе и дехканских (фермерских) хозяйств. Для развития предпринимательства в системе дехканских (фермерских) хозяйств нужны были и другие условия. Они включали в себя стабильность государственной экономической и социальной политики, льготный налоговый режим, развитую инфраструктуру поддержки предпринимательства, существование эффективной системы защиты интеллектуальной собственности, формирование гибких рыночных механизмов повышения деловой активности предпринимателей. Предприниматели должны были иметь возможность свободного выхода на внешний рынок. Следовало создать доступную для предпринимателей кредитную систему, предоставить им возможность приобретать необходимые средства производства, сырье, комплектующие изделия и др. Статистика последних лет свидетельствует, что количество субъектов малого и среднего бизнеса (МСБ) в Таджикистане растет.

Таким образом, самой важной особенностью дехканских (фермерских) хозяйств являются: организационно-правовая форма; то, что дехканские хозяйства должны рассматриваться как субъекты предпринимательской деятельности; то, что они занимают немалую долю в агропромышленном комплексе страны. Также стоит выделить особенности таджикского менталитета – работать на семейной и доверительной основе.

Таджикистан, как и многие другие страны СНГ, с определенным опозданием, во втором эшелоне приступил к индустриализации своей экономики и, как следствие, вынужден был часто опираться в своем самоутверждении не только на экономические, но и на административные методы. Переход к рыночным отношениям в отечественной экономике определяет необходимость организационно-экономических новаций во всех областях хозяйственной деятельности, в том числе и в сфере фермерской деятельности. Одним из важнейших направлений экономических реформ, способствующих развитию конкурентной рыночной среды, наполнению потребительского рынка товарами и услугами, созданию новых рабочих мест,

формированию широкого круга собственников, является развитие малых форм производства. Опыт ведущих стран современного мира со всей очевидностью доказывает необходимость наличия в любой национальной экономике высоко развитого и эффективного малого предпринимательского сектора. Поэтому дальнейшее развитие Таджикистана невозможно осуществить без соответствующего этому развитию данного сектора экономики, так как именно он является тем локомотивом, который буквально тащит за собой экономическую и социальную составляющие. Осуществление предпринимательской деятельности на эффективном уровне возможно лишь при наличии определенной общественной ситуации – предпринимательской среды, под которой понимается, прежде всего, рынок, рыночная система отношений, а также личная свобода предпринимателя, т. е. его личная независимость, позволяющая принять такое предпринимательское решение, которое, с его точки зрения, будет наиболее эффективным, действенным и максимально прибыльным.

Подводя итоги вышесказанному, можно отметить, что в теории права дехканских (фермерских) хозяйств как формы предпринимательской деятельности на современном этапе много противоречий, касающихся социально-экономических аспектов и процесса систематизации законодательства. Комплекс этих обстоятельств должен учитывать законодатель для определения приоритетов правотворческой деятельности в данной области предпринимательства.

Поступила: 14.11.23; рецензирована: 30.11.23;
принята: 04.12.23.

Литература

1. *Козырь М.И.* Аграрная реформа и развитие организационно-правовых форм сельскохозяйственного производства в России / М.И. Козырь // Государство и право. 1994. № 3–4.
2. *Исмаилов Ш.М.* К вопросу аграрного права Таджикистана / Ш.М. Исмаилов // Законодательство. Душанбе, 2013. № 3 (11).
3. *Устюкова В.В.* Правосубъектность крестьянского (фермерского) хозяйства / В.В. Устюкова // Советское государство и право. 1992. № 1; *Суханов Е.А.* Право собственности

в Гражданском кодексе / Е.А. Суханов // Закон. 1995. № 11; *Мозолин В.П.* Право собственности в Российской Федерации в период перехода к рыночной экономике / В.П. Мозолин. М., 1992; *Андреев Ю.Н.* Судебная защита прав участников сельскохозяйственных коммерческих организаций / Ю.Н. Андреев. Воронеж, 1999; *Исмаилов Ш.М.* Особенности правового регулирования дехканских хозяйств в Таджикистане / Ш.М. Исмаилов // Современные приоритеты в развитии аграрного, земельного

и экологического право: матер. Междунар. научно-практич. конф. М., 2012; *Казьмин М.А.* Изменение роли крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей в развитии сельского хозяйства России в постсоветский период / М.А. Казьмин // Никоновские чтения. 2022. № 27.

4. *Джураев Б.* Дехканские (фермерские) хозяйства как фактор устойчивого развития сельской экономики / Б. Джураев // Государство и право. 2002. № 1.